



Образовательное пространство личности

Шалва Амонашвили

БЕЗ СЕРДЦА ЧТО ПОЙМЁШЬ?*

Спор Сердца и
рассудка

Сердце – Центр организма.
А голова?
Сердце – престол сознания.
А мозг?
Сердце – хранитель Мудрости.
А рассудок?
Зорко только Сердце.
А глаза?
Слушать нужно Сердцем.
А уши?
Мощь Сердца всемогуща.
А мышцы?
Сердце может знать смысл событий дальних.
Без электронной связи?
Сердце может летать.
Без летательных аппаратов?
Сердце может приблизить космические дали.
Без телескопа?
Сердце может видеть мельчайшие частицы.
Без микроскопа?
Сердце может решать.
Без логики?
«Спор Сердца и рассудка является печальною стра-
ницею человечества».

* Продолжение. Начало: Развитие личности. 2004. №2. С.112–127.

Разум ищет
оправдания, а
Сердце – справед-
ливости

Разум ищет оправдание.
А разум Сердца следует справедливости.
Разум ищет лишь выгоду.
Но разум Сердца утверждает бескорыстное благо.
Разум почитает здравый смысл.
А разум Сердца руководствуется чувствознанием.
Разум любит трубить.
Но разум Сердца творит в молчании.
Разум – как хозяйка, которая после шумной стирки
вывешивает бельё на всеобщее обозрение.
Разум Сердца, как жнец, который после долгого тру-
да собирает урожай в житницу.
Разум – как блудный сын.
Разум Сердца – как заботливый отец.
Разум и Сердце друг без друга – слуги тьмы.
Разум в лоне Сердца – слава Господня.

Сердце в паутине
разума

«Поверх мозга есть Сердце», – говорят нам познав-
шие Высшую Мудрость.
Так было изначально.
Но на каких-то печальных поворотах развития че-
ловечества люди отошли от Сердца.
Рассудок устремился к обособлению и, таким обра-
зом, усложнил эволюцию.
Возникли понятия, дающие качество разуму: «хол-
одный разум», «здравый смысл», «железная логика»,
«факт – упрямая вещь», «научное доказательство», «оче-
видность», «критическое мышление», «конкретно-образ-
ное мышление», «объективность» и тому подобное. Они
горделиво разгуливают в умах людей, тем более учёных,
как единственное мерило действительности.

Возникли целые науки: атеизм, рационализм, кри-
тицизм и так далее, для которых Сердце как основное
понятие исчезло насовсем.

Сердцем занялись только физиологи и медики, и на-
звали его «мешком мышц».

Сердце оказалось в паутине разума, и надолго, так
долго, что люди вот-вот насовсем забудут о Сердце. По-
коления людей тысячелетиями обходились без понятия
Сердца и его духовного смысла. Воспитание Сердца пре-
вратилось в пустую мысль для педагогического сознания
и образовательной практики.

Особенно преуспели в этом Запад и Америка, кото-
рые идут путём мозга, путём расчёлности, холодного

рассудка, критического мышления, материальной выгоды, путём эгоизма.

Лишь на Востоке, где основа ещё не утеряна, по-прежнему знают, что мощь заключена в Сердце.

С тревогой напоминают нам Источники Мудрости:

Вся жизнь проходит через Сердце.

Сердце есть Свыше действующий орган.

В Сердце дремлют все мировые энергии.

Спасение человечества придёт с пониманием Сердца.

Оставим ли этот зов Гласом вопиющего в пустыне?

Мозг – от прошлого, Сердце – от будущего

Поверх мозга есть Сердце.

Но значит ли это, что теперь пора унизить понятия мозга и разума и возвеличить Сердце?

Унизить что-либо или кого-либо – значит осквернить человеческое достоинство.

Пора, чтобы восторжествовала Истина, ибо в торжестве Истины есть спасение человечества.

В Сердце Дух. Если оглохнет и ослепнет Сердце, то глухим и немым станет Дух. Через язык Сердца проявляется устремление Духа. Прислушиваться к Сердцу – значит вникать в волю своего Духа.

В Сердце чувствование. А если оно не будет разбужено, то нам станут недоступными даже действительность, даже очевидное, даже явление поражающее, не говоря уже о мире духовном, тонком, о дальних мирах.

В Сердце чувства, которые всегда одерживают верх над разумом, потому что они пробуждают мировые энергии, в которых мощь. Чего только стоит энергия чистой Любви?

В Сердце эманация добра, через него происходит облагораживание всей сущности человека.

Сердце всё узнаёт многое прежде, нежели рассудок мозга дернёт помыслить. Потому мозг – от прошлого, Сердце – от будущего.

Сердце все знает...

– Дедушка, что ты шепчешь? – спросил я, заметив, что он перед сном что-то про себя бормочет.

– Кладу мысль на Сердце, сынок... – ответил он.

Я удивился:

– Что это значит?

Мудрый дедушка сказал мне:

– Не хочу поссориться с соседом, который подвёл меня, а как быть, не знаю. Вот и положу мысль на Сердце и засну, а утром Сердце подскажет, что делать...

– Откуда Сердце знает, дедушка?

– Сердце всё знает, сынок, я всю жизнь учусь у него, и тебе советую, когда ищешь ответ на сложный вопрос, когда что-то бывает непонятно, положи перед сном мысль на Сердце, а на утро откроются тебе ответы... Только дей-лай это с верою...

Так сказал дедушка, когда мне было девять лет. И я познал в жизни очень многое о своём педагогическом искусстве, кладя мысль на Сердце перед сном.

Мне повезло с дедушкой.

А вам?

Торжество Истины
в согласовании
разума и Сердца

Можно думать мозгом или Сердцем.

Но Истина не в том, чтобы они трудились раздельно.

И не в том, чтобы мозг верховодил над Сердцем, или Сердце угнетало мозг.

Истина будет торжествовать в том случае, если мозг переместится в Сердце и если Сердце станет престолом разума.

Надо, чтобы дуги сознания сошлись в пламени Сердца.

Надо, чтобы тепло и свет Сердца пронизывали помыслы людей.

Сознание образовывается и просветляется лучом Сердца.

Только в огне Сердца утончается и облагораживается мысль, только в огне Сердца испепеляется саранча мыслей.

Чуткое Сердце устремляет сознание к обновлению и расширению, синтезируя в себе понятия материального и духовного, личного и Вселенского, Мира Земного и Миров Высших.

«Не может творить рассудок, если не дать ему зерно Сердца...».

Нельзя помыслить единение человечества по мозгу, печени или по лёгким. Только сияние Сердца может сблизить людей и объединить народы даже на дальних расстояниях.

Откуда идёт согласованность?

Не от рассудка, не от извилин мозга, но от Сердца, от Света.

Разум только на престоле Сердца становится Светом Творящим.

Но разум, оторвавшись от Сердца, может творить беду и приближать гибель.

Жить и мыслить Сердцем есть условие богатств и духовных, и материальных.

«Пусть добрый пахарь – мозг – трудится над своими посевами на почве Сердца, пусть он утучняет зё尔на и несёт мысль утончённую, прекрасную и заострённую боями за утверждение Истины».

Сказано: «Утверждающие Истину, даже при несовершенстве, уже на пути».

«Прикоснуться к Красоте можно только Сердцем»

Спешу подарить Вам, дорогой Коллега, прекрасный образ от неизвестного мне автора, видимо, мудреца. Образ этот доставил мне радость и углубил моё познание Сердца.

«Я сорвал цветок – он завял.
Я поймал бабочку – она умерла.
И я понял: прикоснуться к Красоте
Можно только Сердцем».

Царство желаний

Молодой царь, только что взошедший на трон, увидел во сне ангела, который сказал ему:

– Выполню твоё одно желание.

Утром позвал царь своих трёх советников.

– Ангел обещал мне выполнить одну мою просьбу.

Хочу, чтобы мои подданные жили счастливо. Скажите, какое царство им нужно?

– Царство желаний!.. – сразу воскликнул один советник.

Второй и третий тоже хотели что-то сказать, но не успели: молодой царь закрыл глаза и в своём воображении вызвал ангела.

– Хочу, чтобы любые желания всех моих подданных выполнялись. Пусть будет мое царство Царством Желаний...

С той же минуты во всём царстве начались странные события. Многие мигом разбогатели, хижины некоторых преобразились в дворцы, у кое-кого выросли крылья, и они начали летать; другие помолодели.

Люди убедились, что их желания тут же выполняются, и каждый начал желать больше другого. Но вскоре они обнаружили, что не хватает самих желаний, и начали завидовать тем, у кого желания ещё остались.

Потому алчно похищали желания у соседей, у друзей, у детей, друг у друга.

Многих одолела злоба, и они желали другим что-нибудь плохое. Дворцы рушились на глазах и опять возво-

дились; кто-то становился нищим и тут же посыпал бедствие другому. Кто-то стонал от боли и тут же злорадствовал, что посыпает более мучительные страдания остальным людям. В Царстве Желаний исчезли мир и согласие. Люди враждовали, посыпали друг на друга стрелы злобы, недоброжелательства. Один превзошёл других своим коварством: пожелал себе опасную болезнь и поспешил своими объятиями, поцелуями, рукопожатиями заразить ею как можно больше людей.

Первый советник тут же свергнул молодого царя с трона и объявил себя царём. Но вскоре он был свергнут другим, а потом тот – ещё одним, и вокруг трона началась схватка тысячи беспощадных желаний.

Молодой царь убежал из города и на окраине царства встретил старика.

Он пахал землю и пел песню.

– У тебя нет никаких желаний? – спросил он старика с удивлением.

– Есть, конечно... – ответил тот.

– А почему не исполняешь их сразу, как другие?

– Чтобы не потерять счастье, как потеряли его все твои подданные.

– Но ты же бедный, а можешь стать богатым, ты старый, а можешь помолодеть!

– Я самый богатый, – ответил старик, – пашу землю, сею и так выстраиваю жемчужную тропинку от Сердца своего к Богу своему... Я и моложе тебя, ибо душа моя как у ребёнка.

Царь произнёс с сожалением:

– Был бы ты моим советником, я бы не допустил ошибки...

– Я и есть твой советник, которого ты не послушал, – сказал старик без чувства упрёка и продолжил пахать землю.

Сердце – обитель чувств

Начнём с чувств.

Сердце есть обитель чувств. Оно – синтез чувств. Сердце и чувства едины.

Может ли быть доброе Сердце со злыми чувствами?

Нет, такого не бывает.

Может ли быть злое Сердце с добрыми чувствами?

Нет, такого тоже не бывает.

Каково Сердце – таковы чувства. Сердце даёт чувствам качество, вкладывает в них своё устремление и так выпускает их на волю.

Повторяю Мудрость тысячелетий:

«Добрый человек из доброго сокровища Сердца своего выносит доброе. Злой человек из злого сокровища Сердца своего выносит злое».

Чувства на воле!
Но без удил?

Чувство пробуждает энергию.

Каждое чувство пробуждает энергию.
Энергии чувств синтезирует Сердце. Синтез всех мировых энергий, открывающихся через чувства, называют психической энергией.

Взаимное чувство уделяет энергию.

Коллективное чувство создаёт мощь энергии.

Вообразить себе силу проявления энергии какого-либо напряжённого чувства невозможно. Тем более невозможно представить себе силу и мощь взаимного собирательного и согласованного чувства.

Потому тревожился великий Альберт Эйнштейн:

«Настоящая проблема лежит в Сердце и мыслях человека. Это не относящаяся к физике проблема, но этическая, нравственная. Попытка изменить состав плутония, чем изгнать злого духа из человека. Что нас пугает – это не сила взрыва атомной бомбы, но сила злости человеческого Сердца, его собственная сила взрыва на злые поступки».

Высвобожденная из Сердца психическая энергия всемогуща.

Отпустить чувства на волю?
Без удил?

Культура Сердца

Доброе сокровище доброго Сердца!
Что в нём?

В нём чувства утончённые и огненные.

В нём красота и величие Любви, вдохновение Веры, творящее терпение Надежды, возрождающая влага Доброты, гордость и супровость Долга, торжество Справедливости, цветы Признательности, слёзы Сострадания, улыбка Сорадости, возвышенность Преданности, искра Искренности, радость Покаяния, посевы Благородства.

Чувства знают, и знание чувств есть Весы Небесные, есть СоВесть.

Разум, перемещённый в Сердце, облагораживается и возвышается чувствами, становится разумом Сердца.

Истоки чувствознания собираются в разуме Сердца, и человек начинает постигать своё предназначение, обретает смысл жизни.

Разум Сердца упорядочивает чувства и устремляет их ввысь.

Так разум становится волею Сердца.

Воля Сердца укрощает и приручает чувства через умения терпеть и воздерживаться, прилагать усилия и жертвовать, трудиться и творить, соизмерять и вмещать.

Воля Сердца, то есть разум Сердца, утончает чувства, учит красоте и изяществу проявления.

Так зарождается культура чувств, Культура Сердца.

Так можно думать Сердцем.

«Гони лошадей!»

Кучер добрый!

Где твоя повозка с ценным грузом?

Где лошади твои?

Запряги их в повозку и быстрее в путь!

Дорога длинная – на всю жизнь, она трудная и опасная – она в горы.

Надо доставить, – срочно! срочно! – куда-то – спасение, куда-то – весть, куда-то – радость, куда-то – мудрость, куда-то – любовь, куда-то – сострадание, куда-то – восхищение...

Щедро разбрасывай по пути груз свой, не жалей!

И не спрашивай, понял ли кто, откуда пришла помощь.

Ты – сеятель, а не жнец.

Важно доставить, ибо нехватка груза твоего велика.

Твой груз бесценен.

А лошади твои чуют дорогу, доверяйся им, дай свободу.

Но они сильные и могут сорваться. Крепко держи удила в своих мудрых руках и тяни их на себя.

Хорошо, что завязал им глаза. Незачем видеть им, как на лугах и полях злорадствует стадо взбесившихся лошадей, топча копытами свои повозки и свой груз драгой и гоняясь за своими хозяевами, чтобы растерзать их.

Гони лошадей своих, но не кнутом и руганью, ибо лошадям может быть больно и они могут обидеться.

Устремляй их мысли к Высшему Благу, к красоте, преданности, мужеству.

Они умные, они поймут тебя.

Гони, поощряй их сердечным словом, добрый кучер!

Пусть торжествуют, пусть гордятся они, что спешат неся, а не унося.

Кто сказал, что спешить не надо – «тише едешь, дальше будешь»? Это о черепахах, об улитках, которые никому ничего не несут и получать ничего не хотят.

Тише едут, когда хоронят.

А тебе надо воскресить, оживить, порадовать, вдохновить, спасти, успокоить. Ибо нет ни дня, ни часа, ни минуты, когда кто-то не нуждался бы в грузе твоём.

Кто поспешит, тот свершит.

А пустым едешь, до места не доедешь.

Гони лошадей!

И если уж случится, что на крутом повороте лошади сошли с пути и повозка перевернулась, а груз рассыпался, то знай, что ты достиг своей вершины.

...Нужны пояснения?

Так вот:

добрый кучер – доброе Сердце,

удила – это разум Сердца.

лошади – это чувства,

повозка с бесценным грузом – это дары духа,

доставить груз бесценный – смысл жизни.

Злое сердце –
царство тьмы

А если кучер этот не добрый, а злой? И разум, занятый самостью, тоже злой?

Какими станут чувства и что они сотворят, если к тому же знаем, что чувства всегда – всегда! – одерживают верх над разумом?

В злом сердце благие начала души вырождаются во зло. Получаем разнужданные чувства. Они рвут связь с Высшим и их бесчинствованию нет пределов.

Ни какая разрушительная сила, которую придумывают человечество, не сравнится с силою взрыва разнужданных чувств. Они и диктуют разуму, оторванному от Сердца, создавать бомбы и взрывать их, целиться и убивать, разрушать и уничтожать. Разум перерождается в неистовство, в бешенство.

Пусть миллион раз твердят учёный, что он очень добрый, верующий, духовный и нравственный, но если он занят в тайных лабораториях, где изобретаются чудовищные оружия – термоядерные, химические, бактериологические, психотронные, способные вредить людям, лишать их свободы, разрушать храмы и губить жизнь на земле, – то учёный этот одержим тьмою.

Нынешние сатаны – это не хвостатые существа с рожами и копытами, а элегантные двуногие, умеющие соблазнять.

Разнужданные чувства ищут удовольствий, как можно больше падких удовольствий. Ищут власть над другими, чтобы повелевать. Творят в материальном мире множество пошлых соблазнов. Чувства дробятся на тысячи, миллионы мелких похотей и желаний.

Пиршество тьмы.

Царство желаний, идущих от злого Сердца, есть царство тьмы.

Разве говорю теорию?

Разве не видят наши глаза проявлений злобы Сердца?
Если бы!

Если бы каждый из нас уберёг своё Сердце как радость для другого!

Если бы разум Сердца мог отвести каждого из нас от падких соблазнов!

Победа остается за Чистым Сердцем

Скажут:

- Не доверяем, потому что обманывают.
- Недолюбливаем, потому что не любят нас.
- Убиваем, чтобы нас не убили.
- Закрываемся, чтобы не обокрали.
- Поступаем так, потому что все так поступают.
- Плюём, чтобы дать сдачу.
- Раздражены, потому что невыносимо.

Скажут многое подобного.

Но восстаёт Чистое Сердце:

- Кто-то ведь должен положить конец всему этому?
- Кто-то ведь должен призвать людей к Сердцу?

Кто это?

Никто другой, а Учитель.

Никто другой, дорогой Коллега, а Вы и я с Вами.

Только Союз Чистых Сердец может отогнать и рассеять тучи тьмы.

Только восстание Чистых Сердец может положить конец разгулу озлобленного Сердца.

Так и победа на поле Армагеддона остается за Чистым Сердцем.

Царство разума

Другой молодой царь тоже увидел сон и тот же ангел обещал выполнить его одну просьбу.

Созвал он на утро своих трёх советников и спросил:

– Какое царство нужно моим подданным, чтобы они жили счастливо?

– Царство желаний! – воскликнул один, не задумываясь.

– Царство разума! – произнёс другой, почесав затылок.

Третий тоже хотел что-то посоветовать молодому царю, но тот поспешил к ангелу: закрыл глаза и призвал его в своём воображении.

– Сделай моё царство Царством разума...

Стой же минуты во всём царстве начались странные явления. Все подданные – дети и взрослые, мужчины и женщины, старые и молодые разом преобразились в философов и начали обсуждать любой пустяк. Они сомневались во всём, спорили, критиковали всё вокруг, всему искали объяснения и доказательства, научное обоснование. Учёные проводили бесконечные дискуссии с целью, чтобы никто ни с кем не соглашался. Умствовали по поводу того, можно ли погасить Солнце, если все люди вместе будут дуть на него. Или по поводу того, что произойдёт, если все песчинки в пустыне вдруг превратятся в муравьёв. Или если все колодцы, речки и реки, моря и океаны вдруг иссякнут...

Во всём люди искали железную логику, доказательства, факты. Неверие стало нормой жизни. Разум сделался холодным, подозрительным, недоверчивым, расчётыливым и, наконец, неразумным.

Люди всё дотошно взвешивали, мерили, оценивали, переоценивали, сравнивали и опять начинали всё сначала. Взвешивали и оценивали даже любовь, даже добро, даже радость, даже зло и даже рождение и смерть.

На всё взирали стеклянными глазами, и каждый ставил на всём продажную цену.

Жизнь в царстве замедлилась, стала она хмурой, грустной, тревожной. Исчезла вера, пропало доверие. Зато повсюду разгуливало подозрение. Распалось единение и восторжествовали самость и разобщённость.

Сколько ни призывал царь народ образумиться, ничего не получалось.

Находясь в отчаянии, царь покинул дворец и на окраине царства встретил старика. Тот сеял хлеб на вспаханной земле и пел песню.

– Бог тебя не одарил разумом? – спросил царь.

– Почему? Разум мой всегда жил и живёт по сей день в моём Сердце, – ответил тот.

– Причём тут Сердце?! – удивился царь.

– Разум без Сердца перерождается в тупость и безрассудство.

– Как же ты живёшь разумно, когда только и знаешь пахать-сеять и не обновляешься?

– Пашу и сею для Бога, а тебе отдаю зерно. Так каждый день выстраиваю я ступеньки от разума Сердца до Бога, и каждая ступенька во мне – обновление жизни.

Молодой царь погрустнел.

– Эх, был бы ты моим советником, не допустил бы я ошибку... – произнёс он с чувством раскаяния.

Ступеньки от
разума Сердца до
Бога

— Я и есть твой советник, которого ты не дослушал, —
сказал старик и продолжил сеять хлеб.

Разум без Сердца
неразумен...

Мудрец поясняет:
«Современное погибельное положение создалось из-
врачённым пониманием мозга».

Таким пониманием заражён Запад и пытается за-
зить мир.

Суть погибельного состояния в том, что Сердце и
мозг, чувства и разум оторвались друг от друга. Некие
«хирурги», называемые материалистами, в каком-то
прошлом бездумно перерезали нить, по которой Сердце
вело разум за собой, питало и облагораживало его, а раз-
ум черпал через чувствование Сердца понимание о ду-
ховном и материальном.

Слово «материализм» приняло чудовищное содержа-
ние, отражая в себе только физическую действитель-
ность. Но ведь слово это происходит от вездесущей силы
Беспределности!

Разум без Сердца превращается в неразумность, то
есть становится холодным, абсурдным, ущербным для
жизни людей. Паутина холодного разума оплетает Серд-
це, и оно тоже становится холодным, то есть злобным.

Холодное Сердце
порождает
противожизнен-
ные чувства

Сердце — Свыше данный орган, оно даровано людям
для связи с Космосом. Сердце — мировой орган, оно при-
надлежит человечеству.

Но что же может сделать холодное Сердце?

Оно уже не годится для такого предназначения. Выс-
шие чувства тупеют и вырождаются в холодном Сердце.
Зато возникают противожизненные чувства, имена ко-
торых Злоба, Ненависть, Невежество, Самость, Собствен-
ность, Выгода, Эгоизм...

И надо ли гадать, во что превратятся их детища —
желания и устремления? Надо ли гадать, на что будет
направлена психическая энергия?

Холодное Сердце поощряет холодный разум отме-
тить вокруг себя всё, что не укладывается в его — разу-
ма — представлениях. А представления и знания его
складываются только по одному принципу — голого ма-
териализма.

Люди ввергаются в заблуждение: они начинают по-
читать себя вне Сущего.

Это и есть погибельное состояние.

Холодный разум
против чувствозна-
ния

Холодный разум изобретает методы познания, стре-
лы которых направлены против духовного, против чув-
ствознания. Направлены они против расширения созна-
ния от понятия грубого материализма до понятия Мира
Тонкого, от Мира Земного до Мира Духовного и Миров
Высших.

Спросите: Почему эволюция человечества так замед-
лена?

Ответят Мудрецы: Люди сами замедлили её.

Спросите: Как?!

Ответят Мудрецы: Отрицанием своим, сомнением
своим, скептицизмом и нигилизмом своим.

Спросите: Что, не нужно отрицать?

Ответят Мудрецы: Отрицающий беден, утвержда-
ющий богат. Отрицание есть невежество. Оно мертвенно-
но, ибо пресекает все суждённые, непреложные воз-
можности.

Спросите: Какие?

Ответят Мудрецы: Непреложен Надземный Мир,
непреложна психическая энергия, непреложно бессмер-
тие духа, непреложен закон причин и следствий. Непре-
ложен сам закон непреложности.

Спросите: И что будет, если их принять?

Ответят Мудрецы: Расширится миропонимание на
твёрдые понятия «духовность». Такое расширение со-
знания преобразит всё отношение к жизни, обратит без-
образное к прекрасному. Люди поймут друг друга и уст-
ремятся к единению, сотрудничеству с Мирами Высши-
ми, примут в Сердце своё Бога. Уйдут суеверия, многие
болезни, ибо здоровым станет Дух.

Спросите: Где посылки, чтобы отойти от отрицания?

Ответят Мудрецы: Если земные глаза ещё не видят и
уши не слышат, то Сердце признает высшую действи-
тельность. Слух и зрение Сердца велики. Только расши-
рение сознания может устыдить отрицание. Опасно быть
слепым и глухим Сердцем и Духом.

Спросите: Что делает сомнение?

Ответят Мудрецы: Сомнение есть гибель качества.
Сомнение есть могила Сердца. Сомнение есть начало
безобразия. Психическая энергия пожирается сомне-
нием. Сомнение может расслабить каждое напряже-
ние. Прапородитель его зовётся отцом лжи. Пусть умолк-
нет сомнение, которое не раз тушило огонь Сердца.
Нужно избавиться от червя, чтобы избежать дракона.
Не может ютиться сомнение там, где сожжено осозна-
ние пламенное.

Технократический
мир – гордость
холодного разума

Скажет кто, с восхищением взирая на плоды современного технократического мира:

– Как далеко шагнула наука, какие творит чудеса!

Но нужно ли пояснять, что та же самая наука, находясь в глубоко засекреченных и закрытых, тайных и подпольных лабораториях, творит чудовища. И этим чудовищам под силу омертвить планету Земля.

Она уже омертвляет жизнь то тут, то там, то в нас самих.

Чудеса науки и техники творят для нас мелкие праздники, а чудовища – похороны.

И те и другие – и чудеса и чудовища – гордость холодного разума.

Но можно только вообразить, как гордился бы разум, нашедший престол в светлом Сердце, и какие радовали бы нас чудеса!

Царство Сердца

А теперь о третьем молодом царе.

Он тоже увидел сон, и ангел обещал ему выполнить одну его просьбу.

Созвал царь утром своих трёх советников.

– Скажите, какое царство нужно моим подданным, чтобы жили они счастливо?

– Царство желаний! – воскликнул один, не задумываясь.

– Царство разума! – произнёс другой, почесав затылок.

Молодой царь был умён и терпелив, потому обратился к третьему советнику:

– А ты что скажешь?

– Царство Сердца! – сказал тот.

Молодой царь закрыл глаза и вызвал ангела.

– Сделай моё царство Царством Сердца...

Ангел замешкался.

– Бог уже дал каждому своё Сердце, надо зажечь его...

– Так зажигай...

Ангел опечалился.

– Не могу... Бог велит людям самим зажигать свои Сердца и помогать друг другу!

– Тогда скажи, как зажигать?

– Воспитанием... – и ангел исчез.

Царь открыл глаза.

Советники ждали, что он скажет.

«Займемся воспитанием Сердца!»

— Займёмся воспитанием Сердца! — сказал царь и назначил третьего советника попечителем воспитания Сердца.

Вот и назначил царь каждого из нас попечителем воспитания Сердца.

Примем ли мы такое назначение?

Ну, как я могу говорить за Вас, дорогой коллега, каждый выбирает свой путь сам.

Буду говорить о себе.

— Спасибо, молодой царь, за такое высокое доверие мне! — скажу я и приложу руку к Сердцу.

И восполнюсь чувством суровости долга перед Творцом, перед судьбами поколений молодых.

Но не возмутится ли строгий наказ с длинной бородою, уверенно гласящий: «Воспитатель сам должен быть воспитан»?

Укажет он на меня и воскликнет: «А Сердце его воспитано?»

Действительно, Сердце моё далеко от совершенства, чувства мои требуют облагораживания, мысли мои не освободились от сорняков, а знания мои вовсе не полные.

Как же мне быть?

Как быть, если сам знаю, что доброта воспитывается добротою, любовь воспитывается любовью, радость воспитывается радостью, терпение воспитывается терпением, благородство воспитывается благородством, а Сердце воспитывается Сердцем?

А во мне нет полноты этих благ!

Как же мне быть перед законом: воспитатель сам должен быть воспитан?

Нет, нарушать закон не буду, ибо нахожу в себе качество, которое даёт мне право принять назначение. Качество это называется устремлённостью.

Я устремлён к Свету, к Сердцу, к Любви, к Доброте, к Благородству. Ищу и возвращаю их в себе. Потому вывожу для себя частное правило: Устремлённость воспитывается устремлённостью.

Я устремлён к обретению благих основ. Устремлю к ним своих учеников. Облагораживая своё учительское Сердце, буду облагораживать Сердца своих учеников.

Меня подбадривает Мудрец: «Утверждающий Истину, даже при несовершенстве, уже на пути».

«Воспитатель сам должен быть воспитан»

Кодекс Учительского Сердца

Напрягать Сердце

Пишу себе

Кодекс Учительского Сердца.

Напрягать своё Сердце, ибо оно есть:

- Свыше действующий орган.
- Мост, объединяющий Землю со Вселенной.
- Солнце всех солнц.
- Престол разума и колыбель мыслей.
- Твердыня чувств.
- Хранитель суровости долга.
- Дом Духа.

Воспламенять Сердце

Воспламенять своё Сердце огнями:

- чувства Любви,
- чувства Преданности,
- чувства Сострадания,
- чувства Сорадости,
- чувства Признательности,
- чувства Героизма,
- чувства Покаяния.

Дарить дары Духа

Дарить дары своего Духа каждому в лучших проявлениях

- Улыбки,
- Соприкосновения,
- Слов и Голоса,
- Творящего терпения,
- Сотрудничества,
- Понимания,
- Мыслей.

Прислушиваться к языку Сердца

Прислушиваться к языку своего Сердца:

- к его Биению,
- к его Ритму,
- к его Трепету,
- к его Томлению,
- к его Радостям,
- к его Чувствознанию.

Жить по законам Сердца

Жить по начертаниям законов Сердца:

- закона Неповторимости,
- закона Единения,
- закона Непреложности,
- закона Соизмеримости,
- закона Блага,
- закона Вмещения,
- закона Красоты.

Пропускать жизнь через Сердце

Пропускать всю свою педагогическую жизнь через

Сердце:

- любить её Сердцем,
- мыслить о ней Сердцем,

- | | |
|---------------------------------|--|
| Мерить мерами Сердца | <ul style="list-style-type: none">• творить её Сердцем,• страдать о ней Сердцем,• радоваться ею Сердцем. |
| Действовать по принципам Сердца | <p>Мерить всё мерами Сердца:</p> <ul style="list-style-type: none">• мерою Любви,• мерою Красоты,• мерою Творчества,• мерою Блага,• мерою Мудрости,• мерою Беспределности,• мерою Вечности. |
| Знать, не забывая... | <p>Действовать по принципам Сердца:</p> <ul style="list-style-type: none">• думать Сердцем,• принимать Сердцем,• утверждать Сердцем. |
| Беречь Сердце | <p>Знать, не забывая:</p> <ul style="list-style-type: none">• над небом есть Небо,• над миром есть Миры,• над жизнью есть Жизнь,• над Сердцем ученика есть Сердце Учителя. <p>Беречь Сердце своё и Сердце каждого.</p> <p>Закрывать на замок Сердце своё</p> <ul style="list-style-type: none">• для отрицания,• для сомнения,• для недостойных мыслей,• для соблазна. |
| Помнить... | <p>Помнить:</p> <ul style="list-style-type: none">• Без Качества куда пойдём?• Без Сердца что поймём?• Без Красоты чего достигнем? |

(Продолжение следует)

